牢记总书记嘱托,河南埋头苦干闯关探路

努力在中部地区加快崛起奋勇争先

□新华社记者 王丁 刘怀丕 韩朝阳



芒种忙,麦上场。6月里,中原大地遍野金黄,处处洋溢着麦收的喜悦。一株株饱满的麦穗,一张张粮农的笑脸,昭示今年河南夏粮丰收在望。

党的十八大以来,习近平总书记多次赴河南考察调研,就粮食生产、黄河治理、中部崛起、干部作风等提出要求,为河南发展指明方向。牢记总书记嘱托,河南埋头苦干、闯关探路,努力在中部地区加快崛起、奋勇争先,谱写新时代中原大地更加绚丽的篇章。



中铁工程装备盾构机生产车间 正观新闻·郑州晚报记者 丁友明 图

"粮食生产这个优势、这张王牌任何时候都不能丢"

2021年5月,河南南阳, 习近平总书记在考察途中临时 下车,走进一处麦田察看小麦 长势。看到丰收在望,总书记 指出,夏粮丰收了,全年经济就 托底了。保证粮食安全必须把 种子牢牢攥在自己手中。

习近平总书记谆谆嘱托: "河南作为农业大省,农业特别 是粮食生产对全国影响举足轻 重。""粮食生产这个优势、这张 王牌任何时候都不能丢。"

早在2014年5月,习近平 总书记在开封市尉氏县张市 镇高标准粮田综合开发示范 区考察时指出,要立足打造全 国粮食生产核心区这一目标 和任务,在提高粮食生产能力 上开辟新途径、挖掘新空间、 培育新优势。

"当年总书记来考察时,我们这里的麦田刚实现'旱能浇、涝能排',如今已升级成'科技田''智慧田',智能物联网、水肥一体化系统、环境监测系统等各类设施一应俱全。"谈起几年来的变化,尉氏县农业农村局高级农艺师张朝英感慨地说。

落实习近平总书记的重要要求,河南抓实粮食生产工作:落实最严格耕地保护制度,划定粮食生产功能区7844.52万亩、重要农产品保

护区1034万亩;全省实施新一轮高标准农田建设,累计建成7580万亩;聚焦种业科技自立自强,主要农作物良种覆盖率超过97%;高水平建设国家农机装备创新中心,主要农作物耕种收综合机械化率达86.3%;完善现代农业产业技术体系和农技推广体系,农业科技进步贡献率达64.1%。

作为全国小麦生产第一大省,今年"中原粮仓"河南小麦长势良好,麦收正由南向北紧张推进,有望再获丰收;同时,河南正在努力争取全年粮食产量连续6年保持在1300亿斤以上。

"在中部地区崛起中奋勇争先"

河南地处中原,不仅粮食产量大,而且工业基础雄厚、区位条件优越、交通优势明显。2019年9月,习近平总书记来到信阳、郑州等地,深入革命老区、农村、企业等,就经济社会发展等考察调研,叮嘱河南"抓住促进中部地区崛起战略机遇""在中部地区崛起中奋勇争先"。

牢记总书记的嘱托,河南 立足实际、积极作为:

把制造业高质量发展作为主攻方向,统筹抓好传统产业提质发展、新兴产业重点培育和未来产业谋篇布局,规模以上制造业增加值达1.65万

亿元,稳居全国第五位、中西部地区第一位;把创新摆在发展全局的突出位置,2021年高新技术企业和科技型中小企业数量均增长30%以上,全社会研发投入突破千亿元;加强重大基础设施建设,所有行政村通硬化路、通客车,5G网络实现乡镇和农村热点区域全覆盖,"米"字形高铁网基本建成;加快打造内陆开放高地,2021年全省外贸进出口总值突破8000亿元,居中部第一。

装备制造业是一个国家制造业的脊梁。2014年5月, 在位于郑州的中铁工程装备 集团有限公司盾构总装车间, 习近平总书记深刻指出,"要加大投入、加强研发、加快发展,努力占领世界制高点、掌控技术话语权,使我国成为现代装备制造业大国""推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变"。

"8年来,我们牢记习近平总书记的嘱托,持续加强关键技术攻关,从世界超大断面矩形盾构机,到世界首台马蹄形盾构机,不断刷新世界盾构领域纪录。"中铁工程装备集团有限公司副总经理王杜娟说。

"让黄河成为造福人民的幸福河"

黄河,中华民族的母亲河。黄河流域生态保护和高质量发展, 习近平总书记一直牵挂 于心。

2014年3月,习近平 总书记专程来到黄河兰 考东坝头段考察调研, 了解黄河防汛和滩区群 众生产生活情况。

2019年9月18日, 习近平总书记在河南郑 州主持召开黄河流域生 态保护和高质量发展座 谈会,指出黄河流域生 态保护和高质量发展整 重大国家战略,强调"积 极探索富有地域特色的 高质量发展新路子""让 黄河成为造福人民的幸 福河"。

遵循总书记的重要 指示,河南积极落实、扎 实推进:狠抓环境污染 综合治理,黄河干流水 质稳定达标、持续向好, 35个国家地表水考核 断面中28个达到Ⅲ类 以上水质标准;完善综 合性防洪减灾体系,建 成标准化堤防500多公 里,黄河滩区居民迁建 工程35个安置区全部 建成,30万人迁建任务 基本完成;推进沿黄生 态廊道建设,生态廊道 右岸道路基本贯通,左 岸道路已贯通489公里,

两岸廊道累计绿化10.7 万亩;挖掘黄河文化时 代价值,推动文化考古 发掘和研究工作取写 重大突破,21个黄河 重大突破公园重点长河 高动实施……长河 高动实施,利泽万方,一系 福人民的幸福河正奔 腾不息。

九曲黄河十八弯,最后一道弯在兰考, 兰考也是焦裕禄精神的发源地。"我们这一代人是深受焦裕禄同志事迹教育成长起来的, 焦裕禄同志的形象一直在我心中。"2014年3月, 习近在兰考县调研育实的群众路线教育实践活动时动情地说。

"努力做焦裕禄式的好党员、好干部",是习近平总书记发出的号召,激励着河南全省党员干部真情为民、真抓实干。